\equiv

健

美编

张

驰

责校/

 \equiv

永

本报评论员 宋学敏

"申请劳动仲裁,会影响以后找工 作吗?"一段时间以来,不时有劳动者在 社交平台发帖提问。这些劳动者多遭 遇收入降低或劳动合同解除,想要申请 劳动仲裁,却又担心影响接下来的求 职。申请劳动仲裁,是劳动者维护合法 权益的重要途径。然而,现实生活中, 一些劳动者却因有过劳动仲裁的经历, 在求职时被用人单位拒之门外。

根据规定,当劳动者与用人单位 出现涉及劳动报酬、工伤医疗费用、经 济补偿或赔偿金、确定劳动关系等相 关事宜的争议时,可以到劳动仲裁委 员会提出仲裁申请。申请劳动仲裁, 是劳动者与用人单位维护合法权益的 重要途径。然而,劳动者依法依规维

权却被某些用人单位视为不稳定因 素,劳动仲裁的经历像有了"污点""案 底"。而劳动者依法享有平等就业和 自主择业的权利。劳动者就业,不因 民族、种族、性别、宗教信仰等不同而 受歧视。因有劳动仲裁的经历就被打 入另册拒绝录用,不仅涉嫌就业歧视, 而且成为一些用人单位拿捏员工的手 段。一些劳动者明知合法权益被侵 害,也选择逆来顺受。一些劳动者即 便选择离职也不敢追究。

劳动仲裁成了求职"污点"?背景调查不能乱来

因此,多数情形下,劳动仲裁是 打工人忍无可忍后才选择的最后手 段。众多网友意难平之余,也在讲述 自己的经历和感受。部分网友认为, 介意劳动者有仲裁记录的单位,很大 可能就是因为他们自己就不是合规 的,所以才怕有仲裁经历的求职者。

"在面试中,你如果表现得非常了解劳 动法之类的,很大可能会被直接PASS 掉,除非你已优秀到非你不可的地 步。""说白了就是希望你有能力,但又 希望你听话。不愿意被割的韭菜本来 没错,但愿意被割的韭菜多了,没错也 成有错了。"有网友认为,某种程度上, 这是坏事也是好事。这样的公司本以 为自己排雷,殊不知对求职者亦是如 此。早点被拒之门外,总比干了几年 被踢出去要好得多。因而,网友呼吁 多多曝光这类单位,让更多人避坑。 不过,也有网友认为,目前,确实存在 一些劳动者"过度维权"或者"职业碰 瓷"现象。用人单位有此操作,也是 出于不得已。

争议归争议,根据相关规定,劳动 仲裁的裁决书不会公布到网上。因 此,劳动仲裁记录是无法通过网络合 法查询到的,而且劳动仲裁记录本身 并不进入个人档案。那么,问题来了, 用人单位是如何得知求职者有劳动仲 裁经历的呢? 答案是背景调查。用人 单位一般不对初级员工讲行背景调 查。随着工作职级的提升,用人单位 对员工进行背景调查的积极性会逐步 提高。有的背调很简单,向求职者的 前单位领导或HR打听情况。大一点 的用人单位会委托专业公司进行背 调。此外,还有所谓诚信联盟收集劳 动仲裁记录。背调需要合法合规,一 旦胡搞乱来就有泄露个人信息,侵犯 求职者合法权益的问题了。而如果 因为有过劳动仲裁记录被取消录用, 劳动者可以向劳动监察部门投诉反 映,也可以再次提起劳动仲裁。



光影哈尔滨

8月14日,人们在哈尔滨防洪纪念塔广场体验光影秀。

新华社发

国内

超3000个新物种

记者19日在拉萨举行的第二次青 藏科考成果发布会上获悉,自2017年 启动第二次青藏科考以来,科考队员 已发现墨脱四照花、察隅链蛇等3000 多个新物种,其中包括动物新物种205 个,植物新物种388个,微生物新物种 2593个。曾一度被认为灭绝的枯鲁杜 鹃、墨脱百合、贡山绿绒蒿等植物,再 次回归人们的视野;雪豹、云豹、孟加 拉虎、豺等珍稀动物的身影也在野外 镜头中频繁出现。 据新华社由

国际

波音两机型陷麻烦

美国波音公司19日收到两则坏消 息:美国联邦航空局要求全球航空公司 检查旗下三款波音787型"梦想客机"的 机长座椅是否存在问题,波音777-9X 型客机也因机身部件故障而暂停试飞。 在美国境内注册的158架以及世界其他 地区的737架787型客机都可能存在相 关问题。据报道,机长座椅如果未经指 令移动,可能导致飞机与自动航行系统 断联,进而快速下降并对乘客和机组人 员造成严重伤害。 据新华社电

美"丑闻议员"认罪

美国共和党籍前联邦众议员乔 治·桑托斯19日就电信诈骗和多重 身份盗用两项指控认罪,可能获判至 少6年监禁。在纽约州长岛联邦法 院,桑托斯认罪后以颤抖声音宣读一 份事先准备好的声明,称对自己先前 的行为和造成的伤害"深感后悔",愿 为此承担全部责任。据美联社报道, 除了至少6年监禁,桑托斯可能还需 要支付超过37万美元的赔偿金。桑 托斯现年36岁,在2022年11月美国 国会中期选举中首次当选纽约州联 邦众议员。当选后不久,他接连被曝 光履历造假、涉嫌违反竞选资金法和 据新华社电

欧洲政坛"向右转"

今年被国际舆论称为全球"超 级选举年"。部分国家和地区的选 举结果呈现出右翼和极右翼势力抬 头的趋势,这在欧洲尤为明显,法 国、德国等欧盟国家的极右翼政党 得票率均领先执政党,欧洲政治光 谱明显"右移"。专家认为,近年来, 欧洲移民问题越发凸显,选民认为 主流政党未能有效应对这一问题, 担心本国的福利和治安状况,这让 主张强硬应对移民问题的极右翼政 党在欧洲呼声渐高。 据新华社电

"英国版盖茨"海难失踪

英国知名软件技术企业家迈 克·林奇所乘豪华游艇19日在意大 利西西里岛附近海域沉没,包括林 奇在内6人失踪,另有1人死亡。 失事游艇长约56米,悬挂英国国 旗,载有22人,事发时停泊在西西 里大区首府巴勒莫附近海域。风暴 突然来袭,致游艇沉没。失踪者之 一的林奇59岁,有"英国版比尔·盖 茨"之称,曾创办软件企业"自主"公 司,2011年将企业出售给美国惠普 公司。 据新华社电

冰岛火山或再次喷发

近日,冰岛西南部的雷恰角半 岛地震活动日益频繁,引发当地居 民对新一轮火山喷发的担忧。雷恰 角半岛松兹努克火山口附近的地震 活动正变得愈加频繁。该区域18 日记录到约110次地震,较之前一 周每日60次至90次的水平显著上 升。尽管大多数地震震级低于1.0 级,但17日至18日有两次地震震 级超过2.0级,其中一次的震级达 到上次喷发以来的最大值。冰岛气 象局表示,目前的地震活动水平已 与上次火山喷发前的几天相当,火 山随时可能喷发。

据新华社由

俄乌局势

美授意炸毁"北溪"管道?

俄罗斯外交部长拉夫罗夫19日 表示,对"北溪"天然气管道的袭击显 然得到了美国授意,肇事者不可能在 没有美国帮助的情况下炸毁管道。拉 夫罗夫当天在接受俄罗斯《消息报》采 访时说,即使如德国媒体提到的那样, 一些乌克兰人以某种方式参与了此 事,但他们"很明显"不可能独立完 成。拉夫罗夫强调,德国必须回答有 关"北溪"天然气管道爆炸事件的所有 问题。俄罗斯将坚持进行透明的国际 调查。 据新华社由

奇闻

剪刀"失踪"机场停运

日本北海道一座机场上周末不得 不停运大约2小时,导致数十个航班取 消、数百个航班延误,而起因是机场商 店的一把剪刀"失踪"。运营方19日证 实,这把剪刀已找到。这起事件发生 在北海道新千岁机场,17日,机场航站 楼内靠近国内航班登机口的一家商店 报告称"有一把剪刀找不到了",于是 机场宣布暂停运行。这起事件共造成 36个航班取消、201个航班延误,机场 内一度滞留大量旅客。 据新华社由

纽约"狼出没"

今年夏季,美国纽约市布朗克斯 区"狼出没"的频率较以往增加,引发 居民担忧。市政部门建议,遇到狼不 妨发出较大噪音,双臂高举、让整个人 支棱起来,力争在气势上吓跑狼。纽 约市政部门本周表示,纽约市所在的 纽约州长期栖息着狼,即便在市区遇 见狼也不足为奇,居民无需过分担 忧。"不过,我们建议大家(与狼)保持 距离,避免近距离接触。"截至去年10 月,研究人员估算纽约市共栖息着约 20 只郊狼。 据新华社电

蜘蛛操控萤火虫诱捕

据华中农业大学消息,该校研究 团队发现,常见的结网型蜘蛛大腹园 蛛能够操控萤火虫的闪光信号,进而 诱捕更多萤火虫。正常的雄性边褐端 黑萤会用两节发光器发光,发出多脉 冲的雄性求偶信号。但当雄性边褐端 黑萤被大腹园蛛捕获,并被注射毒素 操控后,便只用一节发光器发光,模拟 单脉冲的雌性求偶信号,从而吸引更 多雄萤"自投罗网"。 据新华社电



